

一起来享受休闲的快乐

新春伊始,万象更新,《国民旅游休闲纲要》的发布实施,更是为全国人民带来了和煦的春意。从假日制度的实施到休闲纲要的出台,国家顶层设计对于民生的关注进入了更加深入的层次和更加显性的阶段。

休闲是人类产生以来的生活目标,是人类创造力的重要源泉。早在古希腊文明时期,亚里士多德就第一个对休闲做了系统的阐述,他认为“休闲才是一切事物围绕的中心”,并把休闲看成是哲学、艺术和科学诞生的基本条件之一。中国道家思想也早就把逍遥于天地之间,与自然共呼吸的休闲作为人生的最高境界。

休闲是衡量人们幸福生活的标志。古典休闲学派一致认为休闲与幸福紧密相连,只有休闲的人才是幸福快乐的。有钱有闲的生活是社会赋予人们的共同福利和显示社会进步的标准。

休闲是社会进步的目的和推进社会持续发展的手段。马克思对于休闲的概括更是上升到对未来理想社会的描述和概括,他指出:“我们的目的是要建立社会主义制度,这种制度将给所有的人提供健康而有益的工作,给所有的人提供充裕的物质生活和闲暇时间,给所有的人

提供真正的充分的自由。”

《纲要》立足社会和谐与国民生活质量的高度对休闲的价值进行了定位,围绕全面提升国民旅游休闲服务质量的目标,从保障休闲时间、改善休闲环境、推进设施建设、加强活动组织、完善休闲公共服务等方面提出了具体的指导意见和推进措施。这为每一位公民争取和享受休闲的权利,全面推动休闲产业的健康发展提供了全面的保证。

休闲与人的全面解放与发展紧密联系,西方当代休闲学者认为,“休闲是一种解放性的活动,能使个体从功利与现实解放出来,给予个体时间,以获得新的资讯,发展新的观点,或增强个体自身的能力”。当我们在为都市的喧嚣而困扰、为PM2.5的居高不下而担忧、为工作缺乏激情而苦恼、为案头堆积如山的文卷而烦躁、为人际关系的复杂而束手无策的时候,放下手中的一切,去休闲吧!

我们一直认为远离了自然,而自然一直在等待着我们的回归。古人认为:流水之声可以养耳,青禾绿草可以养目,观书绎理可以养心,弹琴学字可以养脑,逍遥杖履可以养足,静坐调息可以养筋骸。到自然山水中去,听山的呼吸,看水的欢笑,采东篱之菊,观西厢之月,“相与缘江拾明月”,“闲寻鸥鸟暂忘机”;到大海的怀抱中去,看日升月沉,观潮起潮落,尘世的纷争会化作绿叶红花,人世的烦恼会变为高天白云。

我们一直为走出了乡村成为城里人而自豪,但是乡村才是养润我们心田的沃土,才是自我的心境与天地自然交流的场所,回到乡村,纯朴的乡音最养心,天然的蔬菜最养生,自然的田野最养性,乡里的亲情最养人。“采菊东篱下,悠然见南山”,静坐庭院,闻犬吠鸡鸣,数一数久违的夜空里的星星,悠然恬淡会让我们洗净浑身的冷漠而找回曾经的热忱,自由畅想会让我们排除机械的思考而恢复灵动的诗情。

我们一直认为坐在电脑前看字就是读书,而“静扫空房唯独坐”,“日高窗下枕书眠”的休闲生活,才有可能与古代圣贤隔空对话,体会道的超然,儒的仁思,佛的真谛,才有可能在阅读的快乐中掩卷长思,退而观世,思考真正的人生。

我们一直认为在健身房中,跑步机上挥汗如雨就是锻炼和健康,而人的最大健康问题是心理的疲劳形成的精神健康,而只有漫步绿道,信步海滩,登高望远才能体会到人与自然交融的快感,才能在绿意盎然的田野,溪流低吟的河滨太过与自然的交流解除跑步机上无法释放的心理疲劳,休闲是人生最好的心理良药。

休闲时间是社会发展的共同福利,休闲是我们心理一直追寻的目标,还犹豫什么,让我们一起去休闲吧!

(山东省旅游规划设计研究院院长 陈国忠)

贺年会快讯

新加坡游客东平过大年

水浒古镇感受中国传统年味

鞭炮闹春,彩灯迎春。大年初二这天,水浒文化的发祥地,新版《水浒传》的拍摄地——东平县迎来了100余人的新加坡大型旅游团队,他们走进水浒影视城,看民俗表演,尝传统美食,观古城的古色古香,品年味的浓郁厚重,在水浒影视城过了一次欢乐的传统中国年。

参观过程中,新加坡游客们换上了水浒英雄的衣服,与水浒影视城的演员一起观看了宋江迎宾,东平府审武松、踩高跷、舞龙舞狮、吴桥杂技、老天桥绝活、燕青打擂、摔二鬼、斗羊等民俗表演,体验了端王府蹴鞠、潘金莲招亲、面塑等民俗活动。同时,还品尝了东平粥、武大郎炊饼、宫廷御糕等传统美食,感受水浒英雄壮志豪情的忠肝义胆,体验中国传统年节文化的魅力。参观游览完水浒影视城景区后,新加坡游客还在下榻的水浒度假酒店贴春联,包饺子,体验了中国年节文化的习俗和乐趣。

据来自新加坡的游客介绍,《水浒传》作为世界级名著,在海外华人圈中有着深远的影响,他们从小就对水浒英雄充满敬慕之情,能来到水浒文化的发祥地和新版《水浒传》的拍摄地东平过大年,倍感荣幸。

近年来,东平旅游高度重视海外营销工作。在山东省旅游局国际市场开发处的关心帮助下,东平先后对中国台湾、新加坡、马来西亚、印尼等国家地区展开宣传促销,与新加坡中欧旅行社、中国台湾雄狮旅行社等签署游客输送协议,海外市场一路升温。特别是今年贺年会期间,东平县紧紧抓住贺年契机,营造氛围,远赴海外宣传贺年会政策及内容,东平县成为海外游客赴中国过大年的重要目的地。(刘杨)

蒙山龟蒙景区春节游火爆



春节假期期间,蒙山旅游区精彩纷呈,热闹非凡,尤其是成功举办的“穿越千年·梦回大宋”首届蒙山(龟蒙景区)春节祈福庙会,吸引了大批游客前来,迎来了2013年蒙山旅游的开门红。

蒙山旅游区(龟蒙景区)举办了具有蒙山特色、传统文化内涵的首届蒙山春节祈福庙会,并发放门票代金券或门票四折优惠等多种措施让利游客。山东蒙山旅游集团斥巨资与河南汴京大宋梦华演艺集团共同打造的“穿越千年·梦回大宋”首届蒙山(龟蒙景区)春节祈福庙会(2月10日至2月24日),庙会含道家祈福法会、祈寿法会、大宋皇帝巡游、民俗杂耍、综艺大舞台、摩托车特技表演、抬花轿表演、非物质文化遗产展示、古装婚礼表演、特色民俗小吃等36项活动。2月10日,蒙山(龟蒙景区)春节祈福庙会开幕式在龟蒙景区山门广场举行,吸引了众多游客前来蒙山逛庙会、祈福寿,景区内人头攒动,异常热闹,洋溢着欢乐祥和的节日气氛。截至2月15日,蒙山龟蒙景区共接待游客14.2万人次,实现历史新突破,创历史同期最高纪录。

春节假期,中短线旅游成为假日市场主体,短线游、家庭游、自助游和自驾游延续了去年的升温态势,游客更加注重个性化、体验化和休闲化的自助旅游方式,家庭式自助游和散客式自助游数量增长明显;游客主要来自鲁、苏、豫等地,客源市场范围进一步扩大,其中,龟蒙景区发放了190多万份40元代金券及学生券、教师券,对广大游客形成了极大的吸引力。(徐婷婷)

发展国民休闲,需要政府推动

国务院颁布的《国民旅游休闲纲要》把“满足人民群众日益增长的旅游休闲需求,促进旅游休闲产业健康发展,推进具有中国特色的国民旅游休闲体系建设”作为一件国家大事来重点推动,充分体现了我国在全面推进小康社会建设过程中的政策导向,即“以满足人民群众日益增长的旅游休闲需求为出发点和落脚点”,把“提高国民生活质量”作为小康社会建设重要目标的社会发展理念。

众所周知,休闲、旅游是人的基本权利,将国民休闲旅游这件“闲事”纳入国家社会经济发展战略,使其成为各级政府和企事业单位共同关系、推动的大事和广大人民群众日常生活的常事,相关领域、社会各界和广大人民群众已经期盼已久,而《国民旅游休闲纲要》也起草、讨论了三四年之久,经历了复杂的理念碰撞和政策交锋。如今,《纲要》终于颁布了,从国家层面上要求充分保障国民旅游休闲时间、改善国民旅游休闲环境,力争到2020年,职工带薪年休假制度基本得到落实,城乡居民旅游休闲消费水平大幅增长,健康、文明、环保的旅游休闲理念成为全社会的共识,国民旅游休闲质量显著提高,与小康社会相适应的现代国民旅游休闲体

系基本建成。

《纲要》确定的发展目标非常明确;《纲要》的发布也的确给广大人民群众带来希望。但从目前的现实来看,要切实落实和实现《纲要》所确定的目标,还有许多困难和障碍,其中主要有三个方面的困难需要得到切实解决:

一是带薪假期的全面落实。我国自1995年开始实施的《劳动法》和2008年开始实行的《职工带薪年休假条例》都已经明确规定“机关、团体、企业、事业单位、民办非企业单位、有雇工的个体工商户等单位的职工连续工作1年以上的,享受带薪年休假”。但时至今日,带薪休假对于大多数工薪阶层来说仍是空中楼阁,法律赋予公民的权利未能得到有效保障。国家虽然规定了几个公共假期,实行带有强制性的公休制度,但这与带薪休假仍是两个不同的概念,从法律和政策层面上说,公共假期是国家福利,而带薪假期则属于劳动者的权利,二者不能相互替代。所以,带薪休假制度的落实,从根本上说还是需要政府、企事业单位及广大公民进一步提高法律和权利意识,真正把带薪休假当作劳动者的基本权利来对待,而不是单位的施舍。

二是要切实把发展休闲旅游纳入政府工作的重要内容。《纲要》的内容共有三个方面、十二条,其中“主要任务和措施”包括六条,“组织实施”包括四条。长期以来,各级政府一直把经济发展、文化建设、社会安全等作为政府工作的中心,而休闲、旅游属于“闲事”,一般不会成为政府工作的重要内容,即使是在一些旅游产业地位相对重要的地方,休闲、

旅游也很难成为政府工作的核心内容。

《纲要》中要求的保障国民旅游休闲时间、改善国民旅游休闲环境、推进国民旅游休闲基础设施建设、加强国民旅游休闲产品开发与活动组织、完善国民旅游休闲公共服务、提升国民旅游休闲服务质量等工作内容,都需要各级政府树立高度责任感的基础上,通过组织领导、规划指导、政策扶持和监督管理等实际性工作来推动、规范。因此,《纲要》的落实和实施,各级政府肩负着重要责任,要切实把发展休闲、旅游作为提高人民群众生活质量的民生工程和全面建成小康社会的重要工作来抓。

三是要进一步提高广大人民群众的休闲意识,树立健康的休闲、旅游观。中华民族是一个勤劳节俭的民族,休闲娱乐等消遣性消费虽然古已有之,但从来没有成为社会消费的主流或普遍性行为。随着经济的发展和社会的进步,健康的休闲娱乐越来越成为人们日常生活的重要内容,而且与人的生命质量和生活质量关系越来越密切,健康的休闲娱乐和旅游活动,不仅能够提高我们的生活质量,而且能够开阔视野、增长见识、陶冶情操、锻炼身体,让人具有开放的心态和广阔的胸怀,使人的生命质量得到提高。因此,相关部门、媒体、教育机构等,也有责任和义务通过各种途径,大力宣传休闲、旅游知识,使普通的社会公众能够对休闲娱乐和旅游活动有正确的认识,树立健康的休闲、旅游观,并积极参与到休闲旅游的社会实践中去。

(山东大学旅游系主任 王德刚)